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2024--2025学年九年级第一学期期中摸底检测卷

【数学】
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注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

一、选择题：每小题4分，共40分．
1．下列方程中，是关于x的一元二次方程的是（ C ）

A．ax2+bx+c=0
                 B．（1/x）²+1/x-2=0
C．3（x+1）2=2（x+1）
          D．2x2+3x=2x2﹣2

2．用配方法解方程x2+8x+9=0，变形后的结果正确的是（ C ）

A．（x+4）2=﹣7
B．（x+4）2=﹣9
C．（x+4）2=7
D．（x+4）2=25　

3．若关于x的一元二次方程x2﹣2x+m=0有两个不相等的实数根，则m的取值范围是（ A ）

A．m＜1
B．m＜﹣1
C．m＞1
D．m＞﹣1

4．一元二次方程x2﹣x﹣2=0的解是（ D ）

A．x1=1，x2=2
B．x1=1，x2=﹣2
C．x1=﹣1，x2=﹣2
D．x1=﹣1，x2=2
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5．下列标志中，可以看作是轴对称图形的是（ D ）
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6．如图，在Rt△ABC中，∠BAC=90°，将△ABC绕点A顺时针旋转90°后得到的△AB′C′（点B的对应点是点B′，点C的对应点是点C′），连接CC′．若∠CC′B′=32°，则∠B的大小是（ C ）

A．32°
B．64°
C．77°
D．87°

7．抛物线y=ax2+bx+c的顶点为D（﹣1，2），与x轴的一个交点A在点（﹣3，0）和（﹣2，0）之间，其部分图象如图，则以下结论：

①b2﹣4ac＜0；②a+b+c＜0；③c﹣a=2；④方程ax2+bx+c﹣2=0有两个相等的实数根．
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其中正确结论的个数为（ C ）

A．1个
  B．2个
  C．3个
 D．4个

8．如图，已知⊙O的[image: image30.jpg]


半径为13，弦AB长为24，则点O到AB的距离是（ B ）
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A．6
B．5
C．4
D．3　

9．如图，已知AB是△ABC外接圆的直径，∠A=35°，则∠B的度数是（ C ）
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A．35°
B．45°
C．55°
D．65°
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10．在同一坐标系中，一次函数y=﹣mx+n2与二次函数y=x2+m的图象可能是（ D ）

二、填空题：每小题3分，共18分．
11．已知方程x2+mx+3=0的一个根是1，则它的另一个根是　3　．

12．若实数a、b满足（4a+4b）（4a+4b﹣2）﹣8=0，则a+b=　﹣1/2或1　．

13．把二次函数y=2x2的图象向左平移1个单位长度，再向下平移2个单位长度，平移后抛物线的解析式为　y=2（x+1）2﹣2　．

14．如图，在平面直角坐标系中，将线段AB绕点A按逆时针方向旋转90°后，得到线段AB′，则点B′的坐标为　（4，2）　．
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15．如图，在边长为4的正方形ABCD中，E是AB边上的一点，且AE=3，点Q为对角线AC上的动点，则△BEQ周长的最小值为　6　．
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16．观察下列图形规律：当n=　5　时，图形“●”的个数和“△”的个数相等．
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三、解答题：8题，共92分．
17．计算：√8+|2√2-3|-（1/3）-1-（2015+π）0．
解：原式=2√2+3﹣2√2﹣3-1=-1
　

18．解方程：2x2﹣7x+6=0．

解：2x2﹣7x+6=0

（2x﹣3）（x﹣2）=0

∴2x﹣3=0，x﹣2=0

x1=3/2，x2=2.
　

19．已知方程x2+3x﹣1=0的两个实数根为α、β，不解方程求下列程式的值．

（1）α2+β2
（2）α/β+β/α.

解：∵方程x2+3x﹣1=0的两个实数根为α、β，

∴α+β=﹣3，αβ=﹣1，

∴α2+β2=（α+β）2﹣2αβ

=9+2

=11；

解：∵α+β=﹣3，αβ=﹣1，

∴α/β+β/α=α2+β2/αβ
=11/-1

=﹣11．

20．在平面直角坐标系xOy中，A点的坐标为（3，4），将OA绕原点O顺时针旋转90°得到OA′，求点A′的坐标．
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解：AB⊥y轴于B，A′C⊥x轴于C，如图，OB=4，AB=3，

OA绕原点O顺时针旋转90°得到OA′可看作是Rt△OAB绕原点O顺时针旋转90°得到RtOA′C，

则A′C=AB=3，OC=OB=4，

所以点A′的坐标为（4，﹣3）．

21．如图，AB，DE是⊙O的直径，C是⊙O上的一点，且[image: image2.jpg]
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．
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（1）求证：BE=CE；
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证明：∵∠AOD=∠BOE，

∴[image: image5.jpg]


=[image: image6.jpg]


．
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，

∴BE=CE；
（2）若∠B=50°，求∠AOC的度数．

解：∵∠B=50°，OB=OE，

∴∠BOE=180°﹣50°﹣50°=80°．

∵由（1）知，BE=CE，

∴∠COE=∠BOE=80°，

∴∠AOC=180°﹣80°﹣80°=20°．

　

22．如图，点P是正方形ABCD内一点，点P到点A、B和D的距离分别为1[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，2√2，√10，△ADP沿点A旋转至△ABP′，连结PP′，并延长AP与BC相交于点Q．

（1）求证：△APP′是等腰直角三角形；

证明：∵四边形ABCD为正方形，
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∴AB=AD，∠BAD=90°，

∵△ADP沿点A旋转至△ABP′，

∴AP=AP′，∠PAP′=∠DAB=90°，

∴△APP′是等腰直角三角形；
（2）求∠BPQ的大小．

解：∵△APP′是等腰直角三角形，

∴PP′=√2PA=√2，∠APP′=45°，

∵△ADP沿点A旋转至△ABP′，

∴PD=P′B=√10，

在△PP′B中，PP′=√2，PB=2√2，P′B=√10，

∵（√2）2+（2√2）2=（√10）2，

∴PP′2+PB2=P′B2，

∴△PP′B为直角三角形，∠P′PB=90°，

∴∠BPQ=180°﹣∠APP′﹣∠P′PB=[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




180°﹣45°﹣90°=45°．

23．为落实国务院房地产调控政策，使“居者有其屋”，某市加快了廉租房的建设力度．2013年市政府共投资3亿元人民币建设了廉租房12万平方米，2015年投资6.75亿元人民币建设廉租房，若在这两年内每年投资的增长率相同．

（1）求每年市政府投资的增长率；

解：设每年市政府投资的增长率为x，根据题意得：

3（1+x）2=6.75，

解得：x=0.5，或x=﹣2.5（不合题意，舍去），

∴x=0.5=50%，

即每年市政府投资的增长率为50%；
（2）若这两年内的建设成本不变，问2015年建设了多少万平方米廉租房？

解：∵12（1+50%）2=27，

∴2015年建设了27万平方米廉租房．

【点评】本题考查了一元一次方程的应用；熟练掌握列一元一次方程解应用题的方法，根据题意找出等量关系列出方程是解决问题的关键．
　

24．已知关于x的一元二次方程：x2﹣（m﹣3）x﹣m=0．

（1）试判断原方程根的情况；

解：△=[﹣（m﹣3）]2﹣4（﹣m）=m2﹣2m+9=（m﹣1）2+8，

∵（m﹣1）2≥0，

∴△=（m﹣1）2+8＞0，

∴原方程有两个不等实数根；
（2）若抛物线y=x2﹣（m﹣3）x﹣m与x轴交于A（x1，0），B（x2，0）两点，则A，B两点间的距离是否存在最大或最小值？若存在，求出这个值；若不存在，请说明理由．（友情提示：AB=|x2﹣x1|）

存在;由题意知x1，x2是原方程的两根，

∴x1+x2=m﹣3，x1•x2=﹣m．

∵AB=|x1﹣x2|，

∴A[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




B2=（x1﹣x2）2=（x1+x2）2﹣4x1x2
=（m﹣3）2﹣4（﹣m）=（m﹣1）2+8，

∴当m=1时，AB2有最小值8，

∴AB有最小值，即AB=√8=2√2.
　

25．已知抛物线y=﹣x2﹣2x+a（a≠0）与y轴相交于A点，顶点为M，直线y=1/2x-a分别与x轴、y轴相交于B、C两点，并且与直线MA相交于N点．

（1）若直线BC和抛物线有两个不同交点，求a的取值范围，并用a表示交点M、A的坐标．
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解：由题意联立y=﹣x2﹣2x+a，y=1/2x﹣a

整理得：2x[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




2+5x﹣4a=0，

由△=25+32a＞0，解得：a＞-25/32，

∵a≠0，

∴a＞-25/32且a≠0，

当x=0时，y=a，∴A（0，a），

∵y=﹣x2﹣2x+a=﹣（x+1）2+a+1，

∴M（﹣1，a+1）．
（2）将△NAC沿着y轴翻转，若点N的对称点P恰好落在抛物线上，AP与抛物线的对称轴相交于点D，连接CD，求a的值及△PCD的面积．
解：设直线MA为：y=kx+b，代入A（0，a），M（﹣1，a+1）

得a+1=-k+b，a=b,解得：k=-1，b=a，

所以直线MA为y=﹣x+a，

联立y=﹣x+a，y=1/2x-a，

解得x=4a/3，y=-a/3，
∴N（4a/3，-a/3），

∵点P是N关于y轴的对称点，

∴P（﹣4a/3，-a/3），

代入y=﹣x2﹣2x+a，得-a/3=16/9a2+8/3a+a，解得：a=9/4，或a=0（舍去），

∴抛物线为y=﹣x2﹣2x+9/4，直线BC为y=1/2x-a-9/4，

当x=0时，y=﹣9/4，

∴C（0，﹣9/4），

A（0，9/4），M（﹣1，13/4），

∴|AC|=9/2，

∴S△PCD=S△PAC﹣S△DAC=1/2|AC|×|xp|﹣1/2|AC|×|xD|

=1/2×9/2×3﹣1/2×9/2×1=9/2．
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